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La valutazione d’impatto del nuovo Isee:





il rumore sul nuovo iSEE
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perché cercare i segnali

vecchio isee non fa rima con nuovo isee!

dove Y è il reddito (escluso quello da patrimonio mobiliare), W il patrimonio (MOB se 
mobiliare, IMM se immobiliare), D le detrazioni e le franchigie, r il rendimento 
“normale” del patr. mob.,  
n il numero dei componenti il nucleo familiare, p (·,· ) la funzione che individua la scala 
di equivalenza,  x particolari caratteristiche del nucleo



come cercare i segnali

sono sufficienti le “tendenze generali”?
Dati

Nucleo 4 persone

Abitazione di proprietà | valore ai fini IMU 70.000 euro

Patrimonio mobiliare 10.000 euro

Componente reddituale 30.000 euro lavoro

ISR 27.000 euro

ISP 11.666,67 euro ( 70000 - 52500 )*2/3

ISE 29.333,33 ( ISR + 20% ISP )

VSE 2,46

Nuovo ISEE 11.924,12

Vecchio ISEE 13.687,34



come cercare i segnali
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cooperazione con banca dati isee

flussi con dati

ISEEnet - funzione simulazione nuovo ISEE



i dati analizzati



come cambia l’Isr
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come cambia l’iSR

Area 1 Area 2 Area 3 Totale

ISR uguale 7,28% 15,65% 6,72% 9,50%

ISR più alto 0,00% 5,05% 0,47% 1,85%

ISR più basso 92,72% 79,30% 92,81% 88,65%



come cambia l’iSP
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come cambia l’iSP

Area 1 Area 2 Area 3 Totale

ISP uguale 44,66% 56,37% 34,50% 41,85%

ISP più alto 54,85% 43,63% 65,40% 58,06%

ISP più basso 0,49% 0,00% 0,09% 0,09%



come cambia l’iSEE
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come cambia l’iSEE

Area 1 Area 2 Area 3 Totale

ISEE uguale 6,80% 13,90% 4,12% 7,29%

ISEE più alto 42,72% 46,06% 44,96% 45,16%

ISEE più basso 50,49% 40,04% 50,92% 47,55%



come cambia l’iSEE
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il nuovo isee…..

ISEE Numero di 
casi ISEE

Numero di casi 
ISEE DL 130 % ISEE % ISEE DL 130

0 392 312 10% 8%
1000 175 107 15% 11%
2000 179 70 19% 13%
3000 185 108 24% 15%
4000 169 135 28% 19%
5000 174 244 33% 25%
6000 183 228 38% 31%
7000 156 264 42% 38%
8000 158 212 46% 43%
9000 122 191 49% 48%
10000 141 182 52% 53%
11000 119 171 55% 57%
…… … … … …



il nuovo isee…..

1. tende a “impoverire” dal punto di vista reddituale 
2. tende a “arricchire” dal punto di vista patrimoniale 
3. rimescola ( e non c’è la regola aurea )



MA…
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ISEE vs ISEE estratto



rapporto tra isee e “isee estratto”

Area 1 Area 2 Area 3 Totale

ISEE uguale 10% 1% 2% 2%

ISEE più alto 13% 29% 19% 23%

ISEE più basso 78% 70% 79% 75%



elementi per la toscana

1. “isee estratto” indicatore a “vantaggio” della PA 
2. governo della spesa ( residenze!! ) 
3. limiti ISEE unici a fronte di aree anche non 

omogenee



“La valutazione delle condizioni economiche  
soffrirà sempre di qualche margine di  

approssimazione: sia per le specificità delle  
singole situazioni familiari, sia per le reticenze e  

gli espedienti a cui possono ricorrere gli  
interessati. Non si può concludere che meglio  

sarebbe non farne niente: significherebbe  
rinunciare a qualsiasi selettività e distribuire a  
pioggia gli interventi sociali secondo la logica  

perversa di un contentino a tutti”  
 

E. Gorrieri , Parti uguali fra disuguali, Il Mulino, Bologna, 2002  

nuovo isee semplicemente migliore?
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